

## 壮丽70年 奋斗新时代

王杰纪念馆建成以来接待游客超1600万人次,每年国庆节纪念馆人流如织——

# “英雄王杰的歌,我们唱!”



□ 本报记者 美国乐 王浩奇  
本报通讯员 王伟

“我们的祖国能有今天真不容易,背后是无数英雄先烈用生命和鲜血换来的。”10月1日,看完国庆庆典直播,金乡县羊山烈士陵园管委会副主任李建军,独自一人走进位于羊山烈士陵园的王杰纪念馆,在王杰雕像前深鞠一躬,驻足凝望。

“庆典的盛况,让我感受到了伟大祖国铿锵的前进步伐,体会到了祖国给我们带来的幸福生活。”李建军眼圈湿润了。

2017年12月13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察第71集团军,看望王杰同志生前所在连官兵时强调,王杰精神过去是,现在是,将来永远是我们的宝贵精神财富,要学习践行王杰精神,让王杰精神绽放新的时代光芒。

1965年7月14日,王杰在江苏省邳县张楼公社帮助民兵地雷班进行军事训练,当炸药包发生意外即将爆炸的危急关头,为保护在场的12名民兵和人武干部,他舍身扑向炸药包,献出23岁的年轻生命。

从小就学王杰的课本,看王杰的电影,深受王杰精神影响,李建军心甘情愿在羊山烈士陵园为烈士守灵38年,也一直在为传承和发扬王杰精神东奔西走。

“王杰牺牲那年我出生,我从不把这看作巧合,而是一直在内心告诉自己,我是为传承英雄精神而生的。”李建军说。

王杰纪念馆原来在王杰老家所在的王杰村,很少为外界所知。2009年,金乡县决定在羊山烈士陵园的基础上建设羊山景区,发展红色旅游,将王杰纪念馆迁至人流量更多的羊山烈士陵园,让更多人了解英雄事迹,学习王杰精神。

金乡县组织人员到王杰生前所在部队,多次到江苏邳州、内蒙古阿荣旗搜集资料,到金乡周边各个村落、周边县市搜集当年的实物。新建成的纪念馆成为全国资料最全、布展面积最大的王杰纪念馆。

2011年纪念馆建成以来,接待游客超过1600万人次,如今,王杰纪念馆每年都会组织“两不怕”精神进校园、新兵入伍讲王杰精神。(下转第二版)



9月28日,李建军擦拭王杰扑向炸药包雕像上的灰尘。

### 打造红色文艺精品

● 红色舞剧《乳娘》、民族歌剧《沂蒙山》……多部根植山东红色基因的戏剧作品登上舞台

● 报告文学《国家记忆》、电影《铁道飞虎》等引起社会热烈反响

### 发挥红色文化资源的场景作用

● 目前全省共有全国爱国主义教育示范基地22处、全国红色旅游经典景区13个、省级爱国主义教育基地184处、党史教育基地208处

### 推出红色旅游精品线路

● 我省整合省内及周边红色旅游资源,推出了好客山东红色游、山东红色海滨游、冀鲁豫边区红色游、苏鲁红色游等33条红色旅游精品线路

## 讲好红色故事,擦亮精神底色

□ 本报记者 赵琳

红色基因就是要传承。山东以阵地凝魂聚力,以教育强基固本,以实干锤炼硬功,大力弘扬沂蒙精神,激活干部党员血脉中的红色基因,为实现“走在前列、全面开创”凝聚磅礴力量。

传承红色基因,不断深化研究阐发,社科理论界更多层面的研究持续展开。省社科规划项目中设立了“沂蒙精神研究”专项,每年列出20至30个重点选题,深化研究阐释,系统归纳提炼。全省党史部门发动4000多名普查人员,普查摸底、建立台账、掌握家底。通过访谈、制作影像资料等

方式,抢救性搜集老党员、老支前、老战士、老模范及英模人物的口述史、回忆录。

弘扬沂蒙精神,传承红色基因,讲好红色故事,山东着力打造红色文艺精品。红色舞剧《乳娘》、民族歌剧《沂蒙山》,报告文学《国家记忆》、戏曲《沂蒙情》、电影《铁道飞虎》等引起社会热烈反响。结合庆祝新中国成立70周年,我省开展群众性活动“红动齐鲁”山东省红色故事讲解大赛。在济南、威海、青岛、临沂分别举办的四场复赛,每场复赛的点击观看量都在四十多万人次。

红色基因薪火相传,要发挥红色

文化资源的场景作用。目前全省共有全国爱国主义教育示范基地22处、全国红色旅游经典景区13个、省级爱国主义教育基地184处、党史教育基地208处,不可移动革命文物1000余处、馆藏革命文物5.7万余件。网上山东抗日战争纪念馆上线开通以来,累计访问量已突破10亿人次。

山东依托近1200个关心下一代教育基地,开展“传承红色基因,争做时代新人”主题教育活动,通过巡回宣讲,直接听众近40万人次。借助“红色旅游+”理念,山东推动红色旅游与生态旅游、研学旅行、传统文化旅游等相融合。

我省推出33条红色旅游精品线路,突出参与感,加强创新性——

# 红色旅游 越游越红火

□ 本报记者 于新悦  
本报通讯员 郑树平

国庆假期,秋高气爽,适宜出行。恰逢新中国成立70周年,红色旅游受到了众多市民游客的追捧。一个个红色纪念馆、博物馆让游客重温红色光辉历史,感悟山东大地孕育的红色精神力量。

10月1日,15岁的郭德霖和几个小伙伴来到济南战役纪念馆参观。展柜里解放战争时期的步枪引起了他的关注。“对比历史,在阅兵仪式中最新亮相的先进国产武器,让我感到很自豪。”郭德霖说。

当前,红色旅游成为了亲子旅行、

研学旅行的重要选项。“这些故事比历史课本上讲得更生动,亲身走进这些革命旧址,才会对那段历史有更深刻的感悟,对自己价值观的树立有着重要作用”。正在上初中的孟自豪说。济南战役纪念馆的工作人员表示,假期期间,来游览的中小学生团队基本不间断。

献礼新中国成立70周年,我省整合省内及周边红色旅游资源,推出了好客山东红色游、山东红色海滨游、冀鲁豫边区红色游、苏鲁红色游等33条红色旅游精品线路。

针对不断增长的年轻游客群体,我省红色旅游景点也适时打造主题产品,注重产品设计、关注游客体验。

在临沂,古朴自然的沂蒙红色影视基地,吸引了众多游客。

国庆假期,沂蒙红色影视基地推出了“红嫂救伤员”情景剧,游客们可以观看和参与红色剧演出。

沂蒙红色影视基地还组织整理了300多幅老党员、抗战老兵照片,并且配以事迹简介,在国庆长假期间集中展览。“我们不能忘记革命前辈的贡献,红色景区寓教于乐,孩子们会很收获。”来自莒县的游客于世爱说。

借力科技的发展,各地红色旅游不断创新产品内容和表现形式。位于聊城孔繁森同志纪念馆设计开发文创产品,打造“移动的纪念馆”,让

游客把“纪念馆”带回家。前不久的首届山东国际精品旅游产业博览会上,孔繁森同志纪念馆展出了部分文创产品,让观众佩戴VR眼镜体验观看西藏风光片《孔繁森留下足迹的地方》,受到了好评。

对游客来说,选择红色旅游庆祝国庆,既是为了“游”,更是为了给精神“补钙”。红色教育与旅游相结合,是一种人生观、价值观形成和塑造的过程。山东大学旅游产业研究院院长王德刚表示,我省旅游行业应继续探讨红色教育和旅游怎么在商业模式上、产品服务上做到更好结合,不断提升我省红色旅游的影响力、吸引力。

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立七十周年大会上的重要讲话在基层党员干部中引起热烈反响

# 高举旗帜跟党走 豪迈踏上新征程

“70年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民勇于探索、不断实践,成功开辟了中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义进入新时代,中国大踏步赶上了时代,中国人民意气风发走在了时代前列!”

旗帜引领方向,旗帜凝聚力量。习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话,在全省基层党员干部中引起热烈反响。这是黄钟大吕,这是时代强音。齐鲁儿女高举旗帜跟党走,在奋进的道路上,倍加自豪,备感振奋,愈发坚定。

70年沧桑巨变,换了人间,不变的是在党的领导下接续奋斗。沂源县西里镇红泉村党支部书记朱向峰,代替父亲朱彦夫赴京领奖“人民楷模”国家荣誉称号。在朱彦夫的家乡,为了庆祝新中国70华诞,红泉村村民齐唱红歌,歌声礼赞幸福生活,唱出对祖国强盛的美好祝愿。

今年8月,红泉村党支部刚刚成立。朱向峰作为红泉村的“带头人”,自感责任在肩。沂源县西里镇联村党建,红泉村由张家泉村党支部和涌泉村党支部合并而成,党支部的力量壮大,56名党员带头引领乡村振兴。过去,两村村民的经济来源主要是种植桃子、红苹果和花椒,如今,以朱彦夫事迹党性教育基地为依托,整个片区向着红色教育基地、影视拍摄基地、高效农业示范区、乡村旅游特色区融合发展的方向转型。

10月2日,威海市文登继振西洋参产业有限公司新厂区内,五星红旗迎风飘扬,晾晒西洋参的架子满满,忙碌的村民们脸上洋溢着丰收的喜悦。

共庆新中国70华诞,文登区张家产镇口子李村党支部书记、公司董事长王文水回首奋斗历程:1983年,岳父王继振和他第一次捧回装有8粒种子的小瓶。如今,文登区西洋参种植规模达到5.5万亩,总产量占全国的70%,年交易额均达10亿元以上。

“党的富民政策,是西洋参产业做大做强坚强的支撑。在党中央领导下,国家持续加大强农惠农富农政策力度,为农业强、农村美、农民富提供了有力保障。”王文水说,现在他更加有信心做自己的品牌,冲向国际市场!

“聆听习近平总书记的重要讲话后,我们各感振奋!”山东“万名干部下基层”民企高质量发展服务队驻枣庄一队队长付俊海说。

付俊海所在的服务队为枣庄五家民企高质量发展助力,他们牵线搭桥,协调帮助企业化解信贷风险,解决融资难、融资贵问题。在党的旗帜下,服务队带着初心和使命,守着初心和使命。习近平总书记的话语,让服务队全体队员燃起了饱满的热情和干劲。

青岛市即墨区龙泉街道“山水田园 活力龙泉”田园定向赛现场,传出《我和我的祖国》的美妙歌声。游客打卡美景,在心形贴纸上写下了对新中国成立70周年的美好祝福。

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。风雨压不垮,苦难中开花,在中国共产党的带领下,我们伟大的祖国实现了从站起来、富起来到强起来的伟大跨越。国家繁荣昌盛,人民安居乐业,我们深感自豪!”龙泉街道党工委副书记建华说,办好农村的事情,实现乡村振兴,关键在党的领导。“我们突破了农业农村发展中的瓶颈制约和制度障碍,走上了发展的快车道。现在,村庄的公路通了,路灯亮了,环境美了,老百姓的生活更有奔头了!”

国庆节期间,济宁市高新区王因街道后岗村的村委大院里热闹起来,回族、汉族的村民自发相约,共同为新中国庆生。后岗村是典型的回汉融合村,村委牵头建起了民族文化馆,“周四说事”制度把矛盾问题化解在萌芽阶段。两族村民团结在党的旗帜下,同生活、同劳动。

“我会永远记得我是谁,为了谁,依靠谁,坚定信仰听党话跟党走,完成党委政府交办的任务。”村党支部书记张明武是全国民族团结进步模范个人,他表示会继续为群众幸福做好事,自觉践行一名基层工作者的使命担当。

(采写:彭辉 张环泽 杨淑栋 张晓帆 吕光社 孟一 统稿:于文超)

山东“国泰民安”彩车在奥林匹克公园进行5天半展示,之后将亮相泉城广场

## “快给我和山东彩车合个影”

□ 本报记者 赵君

“快给我和山东彩车合个影!”2日下午,奥林匹克公园开放后,位于鸟巢、水立方、国家体育馆附近的34辆彩车展区,立即涌入大量参观群众。北京市民陈先生一看到山东“国泰民安”彩车,立刻招呼妻子。

陈先生是山东人,大学毕业后留在北京。“昨天在电视上看了阅兵、群众游行和联欢活动,非常震撼。得知今天彩车在奥林匹克公园展出,就第一时间赶过来了,想近距离看看家乡的彩车,并和它合影留念。”陈先生说,泰山雄伟稳健、气势恢宏,是山东的标志性符号。彩车以泰山为造型,很有意义,特别是“国泰民安”的寓意,饱含了对祖国的美好祝福。

10月2日下午至7日,参加完庆祝新中国成立70周年群众游行活动的山东彩车和其他彩车,在奥林匹克公园面向公众进行为期5天半的展示。

山东彩车位于展区东侧,车上音乐一响起,立刻吸引了很多观众。看到12名身着美丽服饰的舞蹈演员的精彩表演,手机拍照、录像的人围了一层又一层。

“快看,牡丹花会。”从上海来北京度假的滕女士一家被山东彩车上可开合牡丹花吸引了目光。得知25朵紫铜牡丹花瓣由匠人敲打680万锤制成,非常赞叹。“泰山、沂蒙、牡丹、蓝鲸1号、浪潮服务器、潍柴发动机等,都很有山东特色。我们带着4岁的女儿过来,想让她对祖国各地的发展成就有些认识和了解。”

记者了解到,参加完群众游行活动后,为了尽快向公众进行展示,2日凌晨1点,山东彩车从位于北京闹市口大街的临时停放区开始转运,近4点时抵达奥林匹克公园。随后,技术保障人员对彩车的电气线路进行了连接,对灯光系统作了调试。

此次展示结束后,彩车将拆分运回济南。之后,将在泉城广场进行重新组装、调试,并与公众见面。



相关报道见 大众日报客户端

## 传承红色基因 厚植家国情怀

80年党员登记表 见证105岁老人初心



接过“红嫂针” 沂蒙精神四代相传

→ 相关报道见2版